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ВСТУП 

Однією з важливих умов успішного навчання у школі є достатній рівень 

мовленнєвих знань, умінь та навичок, який дозволяє дитині ефективно 

сприймати та використовувати навчальний матеріал, а також сприяє її 

особистісному розвитку. У цьому контексті формування узагальнюючої лексики 

у дітей з інтелектуальними порушеннями є одним із ключових завдань, оскільки 

вона є основою для побудови зв’язного мовлення, організації думки та розвитку 

когнітивних процесів. Питанням вивчення лексичного розвитку у дітей з 

інтелектуальними порушеннями приділяли увагу такі науковці, як О. Боряк, 

І. Глущенко, Л. Дяченко, О. Лазаренко, І. Ніколаєнко та ін. вказуючи на 

важливість розвитку узагальнюючої функції лексики для соціальної адаптації та 

навчальної діяльності [5; 13; 21; 28; 41]. 

У дітей з інтелектуальними порушеннями спостерігаються значні 

труднощі у формуванні узагальнюючих понять, що проявляється в обмеженому 

словниковому запасі, труднощах у класифікації предметів за загальними 

ознаками та в недостатньому розумінні абстрактних категорій. Це негативно 

впливає на їхню здатність до активного спілкування, обмежує можливості для 

самовираження та заважає повноцінному включенню в навчальний процес. 

Формування узагальнюючої лексики сприяє розширенню знань про 

навколишній світ, розвиткові абстрактного мислення та навичок систематизації 

інформації. Відтак, цілеспрямована корекційна робота, яка включає вправи, 

спрямовані на розвиток узагальнень, є важливим напрямом у мовленнєвій 

діяльності з дітьми цієї категорії. 

Актуальність теми обумовлена важливістю лексичного розвитку для 

інтеграції дітей з інтелектуальними порушеннями в суспільство та забезпечення 

їхньої здатності спілкуватися і здобувати нові знання. Науковці та педагоги 

підкреслюють, що розвиток узагальнюючих навичок у цих дітей потребує 

спеціальних методик, спрямованих на покращення активного та пасивного 

словникового запасу. У зв’язку з цим ми обрали тему дослідження «Формування 
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узагальнюючої лексики у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями». 

Мета дослідження – з’ясувати особливості формування узагальнюючої 

лексики у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями та розробити 

ефективну методику корекційної роботи. 

Об’єкт дослідження: лексичний розвиток у дітей молодшого шкільного 

віку з інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження: особливості та методи формування узагальнюючої 

лексики у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз літератури щодо проблеми розвитку 

узагальнюючої лексики у дітей з інтелектуальними порушеннями. 

2. Вивчити рівень сформованості узагальнюючої лексики у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 

3. Визначити методичні підходи до розвитку узагальнюючої лексики в 

умовах логопедичних занять. 

Методи дослідження включають теоретичний аналіз загальної та 

спеціальної психолого-педагогічної літератури, констатувальний експеримент, 

методи кількісного та якісного аналізу результатів. 

Експериментальна база дослідження: Комунальний заклад загальної 

середньої освіти «Ліцей № 9 Хмельницької міської ради», Комунальний заклад 

загальної середньої освіти «Гімназія № 19 імені академіка Михайла 

Павловського Хмельницької міської ради». 

Практична значущість дослідження полягає в розробці методичних 

рекомендацій, спрямованих на корекцію та розвиток узагальнюючої лексики у 

дітей з інтелектуальними порушеннями, які можуть бути використані 

логопедами, педагогами та психологами у навчально-корекційній діяльності. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота магістра включає вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи магістра обговорювались на ІV Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти», 

яка відбулась 8 листопада 2024 року в м. Кам’янець-Подільському. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 
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ВИСНОВКИ 

Висновки щодо формування узагальнюючої лексики у молодших школярів 

з інтелектуальними порушеннями базуються на теоретичному та практичному 

дослідженні проблеми. Виконане дослідження підтвердило, що розвиток 

узагальнюючої лексики є ключовим аспектом для повноцінного засвоєння знань, 

формування мовленнєвих умінь і навичок, а також для загальної соціалізації 

дитини з особливими освітніми потребами. 

Узагальнююча лексика – це категорії слів, які описують групи об’єктів за 

спільними ознаками та є основою для абстрактного мислення і класифікації. Для 

дітей з інтелектуальними порушеннями засвоєння цієї категорії лексики є 

складним завданням, оскільки їх когнітивний і мовленнєвий розвиток має значні 

відхилення. Важливість узагальнюючих понять полягає в тому, що вони 

сприяють розвитку логічного мислення, здатності до аналізу, порівняння та 

класифікації, що є невід’ємними компонентами успішного навчання. 

Дослідження показують, що діти з інтелектуальними порушеннями мають 

значні труднощі з формуванням лексичних узагальнень. У них часто 

спостерігається обмежений словниковий запас, слабке розуміння категорійних 

ознак об’єктів та їхньої спільності, а також невміння використовувати 

узагальнюючі терміни для систематизації свого досвіду. Внаслідок цього їм 

важко вільно орієнтуватися у простих та абстрактних категоріях. Затримки в 

розвитку узагальнюючої лексики значно ускладнюють комунікативну діяльність 

дитини та її здатність до пізнання й інтерпретації світу. 

Завдяки аналізу теоретичних та практичних матеріалів вдалося визначити 

рівні розвитку узагальнюючої лексики у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. Було виділено три рівні – високий, середній і низький – за 

критеріями правильності, повноти та самостійності виконання завдань, 

дотримання послідовності та потреби в допомозі. Результати дослідження 

показали, що більшість учнів мають переважно низький або середній рівень 

розвитку узагальнюючої лексики: вони часто не розуміють значення багатьох 

узагальнюючих слів, мають нечіткі уявлення про зв’язки між словами та не 
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можуть виконувати завдання на групування слів. У більшості досліджуваних 

дітей рівень узагальнення значно нижчий за вікову норму: вони мають труднощі 

з розумінням і використанням абстрактних категорій, з узагальненням предметів 

та ознак за їх спільними властивостями. Зокрема, було відмічено обмеженість 

словникового запасу, слабке розуміння зв’язків між словами, низький рівень 

граматичних узгоджень та неспроможність використовувати узагальнюючі 

поняття у самостійній мовленнєвій діяльності. Крім того, дослідження виявило 

особливості класифікації слів у дітей з інтелектуальними порушеннями: їм 

складно групувати слова на основі семантичних ознак, особливо семантично 

далеких, а класифікація близьких за значенням слів супроводжується 

численними помилками. Діти часто використовують слова в обмежених та 

знайомих ситуаціях, що свідчить про відсутність загального понятійного 

підходу. 

Порівняльний аналіз рівня сформованості узагальнюючої лексики у 1 та 2 

класах показав певне покращення показників у другокласників, що свідчить про 

поступове формування узагальнюючих навичок під впливом корекційних 

заходів, що підтверджує ефективність систематичного корекційного впливу. 

На основі проведеного дослідження було розроблено методичні 

рекомендації, які сприяють розвитку узагальнюючої лексики у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. Визначається, що для ефективного 

розвитку узагальнюючої лексики у дітей з інтелектуальними порушеннями 

рекомендовано застосовувати індивідуальний та диференційований підхід, який 

враховує особливості кожної дитини. Корекційна робота має базуватися на 

використанні різноманітних методів, зокрема інтерактивних ігор, вправ на 

порівняння та категоризацію, а також широкого залучення наочного матеріалу. 

Використання дидактичних матеріалів, зокрема карток із зображеннями, 

сюжетних картин та реальних предметів, забезпечує можливість формування у 

дітей уявлень про спільність та розмаїття об’єктів. Важливо також інтегрувати 

узагальнення у повсякденні мовленнєві ситуації, стимулюючи дітей до 

практичного використання нових понять. 
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Розвиток узагальнюючої лексики є надзвичайно важливим для підготовки 

дітей з інтелектуальними порушеннями до школи та їхньої успішної соціальної 

адаптації. Засвоєння узагальнюючих понять сприяє розвитку мислення, 

здатності до аналізу, систематизації та узагальнення, що є необхідним для 

успішного навчання у школі. Результати дослідження підкреслюють 

необхідність подальшого розроблення методик корекційно-розвивальної роботи, 

орієнтованих на поліпшення лексичного розвитку дітей з особливими освітніми 

потребами, а також на вдосконалення педагогічного підходу до цієї категорії 

дітей. 

Таким чином, у результаті дослідження було виконано всі поставлені 

завдання. Перспективним напрямком подальшого дослідження є апробація та 

вдосконалення розробленої системи ігор та вправ, що сприятиме підвищенню 

рівня узагальнюючої лексики у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 
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